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ASSOCIATION BRETONNE DES AMIS  
DE SAINT JACQUES DE COMPOSTELLE 

PROCES-VERBAL DE L’ASSEMBLEE 

GENERALE du 08 mars 2025.  

 

L'assemblée générale ordinaire de l'association bretonne des amis de Saint Jacques de Compostelle 
dont le nom d’usage est Compostelle Bretagne, siège social 6 allée saint Malo à QUIMPER s'est tenue 
le samedi 08 mars 2025 à Ploufragan au siège social du Crédit Agricole des Côtes d’Armor sous la 
présidence de Jean-Marc Ferrand. 

 La journée était organisée par la délégation des Côtes d’Armor.  

 L'invitation avait été envoyée aux adhérents le 25 janvier 2025. 

Les adhérents ont été accueillis à partir de 8h30 et ont été invités à émarger la liste de présence et 
valider les pouvoirs. Ils ont ensuite rejoint la salle en assemblée plénière où ils ont été accueillis par 
Denis CHARLES, vice-président délégué des Côtes d’Armor. Puis après une projection de 3 minutes 
sur les Côtes d’Armor, Monsieur Vincent Alleno, vice-président du Conseil Général (22) a présenté sa 
région.  

Jean-Marc FERRAND, président de notre association a accueilli à son tour l’assemblée et a présenté 
les invités du monde jacquaire présents ce jour : José et Elvire Torguet représentant à la fois l’Institut 
de Recherche Jacquaire et l’association de Gradignan, Anne-Marie Podesta de la Société Française 
des Amis de Saint Jacques de Compostelle, Gérard Sèze de WebCompostella, Michel Ferron de 
Compostelle Anjou, JY Houdemont et C Laigneau de Compostelle 53, André Casseron de Vendée, 
Gwénaël Bérenger le nouveau chef du Chœur Mouez Ar Jakez, les représentants de la Vallée des 
Saints Jean-Paul Pléjade et Edith Guillerm, et enfin Karine Boivin.  Il a ensuite excusé les associations 
jacquaires n’ayant pas pu se joindre à nous. 

Jean-Luc DANET fait alors le décompte des présents et représentés. Les assesseurs ayant participé 
aux opérations d’émargement sont : Pour le 22 : Marie-Madeleine Lec’hvien, Mauricette Boulain, 
Geneviève Bossard, Eliane Guédar. Pour le 29 : Françoise Bartissol et Céline Kerbrat. Pour le 35 : 
Véronique Bonnefond, Béatrice Champain Gainche, Claudine Barbotin, Mireille Grosclaude. Pour le 
44 : Armelle Lecallo, Gilbert Lefizelier, Bernard Lemené, Bernard Jacquet. Pour le 56 : Marie-Claire 
Foutel, Anne-Marie-Clavet, Jean-Yves Morhan, Laurent Bordet, Marie Ledun, Françoise Nardon, 
Marie-Christine Danet, Sabine Poisson, Geneviève Carminati. Il a été indiqué à l’assemblée qu’il y 
avait 227 personnes présentes et 278 adhérents s’étaient faits représentés par un pouvoir dûment 
validé. Le nombre de présents et représentés est de 505, le quorum (article 11 des statuts) étant de 
220, les adhérents au 31 décembre 2024 étant au nombre de 2196, l'assemblée générale pouvait 
donc valablement se dérouler.  
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Le quorum est atteint, je déclare ouverte l’Assemblée Générale 2024 de l’Association Bretonne des 
Amis de Saint Jacques de Compostelle. 

Le Président Jean Marc Ferrand a présenté à l'assemblée son rapport 
moral : 

 C’est toujours un grand plaisir de nous retrouver ensemble depuis la dernière assemblée qui se 
tenait à Rennes l’an dernier. 

Abbaye de Beauport km 0. Nous sommes invités aujourd’hui par nos amis costarmoricains et nous 
apprécions toujours la beauté de leurs sites notamment ceux au départ du km zéro de l’Abbaye de 
Beauport, de Dinan comme celui de la mythique vallée des saints. Avant de commencer le rapport 
moral, je voudrais saluer la mémoire de celui qui a contribué à la création de la permanence de 
Lannion. Il a enluminé le beau parchemin remis par les délégations à nos amis ou aux collectivités 
qui donnent de leur temps à notre association. Ce jacquet d’honneur, cette distinction honorifique, 
c’est toi Jean-Claude avec Jacqueline ton épouse en 2010 qui en êtes les concepteurs. Merci pour 
tout ce que tu as fait pour nous. Tu es une étoile de plus dans le ciel de la constellation jacquaire. 

 

 Rapport moral : 

 Ce rapport moral, ce moment d’expression qui reprend nos objectifs et nos politiques déclinées en 
2024, j’ai toujours plaisir à vous le présenter.  

Notre Association est forte au 31 décembre 2024 de 2196 adhérents répartis sur les cinq 
départements de la Bretagne historique. 

 Nous sommes 505 présents ou représentés ce matin pour notre assemblée générale. Voilà̀ toujours 
un beau signe de vitalité́ . Notre association est impliquée, volontaire et dynamique aidée de ces 
bénévoles qui ne ménagent pas leurs efforts et leur temps.  

En 2024, nous avons poursuivi nos actions et services auprès de nos adhérents préparant un départ 
sur un chemin vers Compostelle. 

 Nous comptons une répartition H/F de 44 / 55 et la moyenne d'âge globale de nos adhérents est de 
63 ans et 6 mois. Les plus jeunes adhérents sont Eloïse et Noé de 9 ans et demi. Nos plus fidèles 
adhérents depuis l’origine de la création de notre association en 1996 sont Jacqueline et Jacques 
Hisope, Rose Faujour et Henri Rivoalen. 

Malgré un taux important de non renouvellement (de l’ordre de 34 %) qui s’explique par la préparation 
d’un chemin seulement sans implication associative, nous avons une augmentation du nombre 
d’adhérents d’une année sur l’autre.  
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Mais ce n’est pas une course aux adhérents que nous recherchons mais une qualité de relations, une 
convivialité dans les relations humaines, dans la fréquentation d’une de nos vingt-neuf 
permanences.  

 

 Prendre en compte l’évolution de notre environnement  

Dans notre activité, Il nous faut prendre en compte l’environnement jacquaire : 

 La constitution officielle d’une nouvelle entité européenne “Camino Europa Compostela” a permis 
en 2024 le regroupement des associations tournées vers la promotion et la défense des chemins 
européens. La Fédération française et la Société Française y sont respectivement trésorier et 
secrétaire. 

Si la dénomination « Saint » Jacques a une connotation religieuse, c’est en raison de cette histoire 
particulière liée au personnage, à notre histoire et ses fondamentaux. Aujourd’hui, le patrimoine 
considérable issu de cette histoire appartient à̀ tous. C’est un patrimoine commun que nous avons à̀ 
cœur de mettre en valeur, dans un objectif autant culturel que spirituel, personnel, servant de lien 
social pendant les longues étapes de cette itinérance qui peut rappeler les pèlerinages des premiers 
temps de la chrétienté́ . Mais il n’est pas question de cantonner le marcheur au long cours ou le 
pèlerin dans une dévotion quelconque : « à chacun son chemin et ses motivations personnelles ». 
Nous n’avons pas à interférer, nous sommes dans une approche pluraliste qui respecte et encourage 
le cheminement vers le tombeau de l’apôtre. 

 Même si l’on parle de surtourisme, nous ne portons pas de jugement ni n’avons pas d’apriori, chacun 
fait son chemin, mais doit le faire dans le respect des autres et dans le respect de la charte des 
valeurs que nous avons écrite avec vous l’an dernier. Elle reflète notre mode de pensée, la force de 
nos actions et elle est remise à chaque nouvel adhérent. 

 

L’environnement jacquaire et Castelao  

Cette année, la Galice rendra hommage au travail de Castelao, cet écrivain et homme politique 
espagnol considéré comme le père du nationalisme galicien. La Galice célèbrera les 75 ans de son 
décès. Il effectue en 1929 un voyage d'études officiel en Bretagne pour y étudier les croix de chemin 
en pierre dans le but de comparer celles-ci aux croix galiciennes. Le rapport, intitulé, As Cruces de 
Pedra na Bretaña (Les croix de pierre en Bretagne) contribue à renforcer l'idée d'une parenté 
géographique et culturelle avec la Galice. Nous aurons l’occasion d’en reparler dans les mois à venir. 

 

 Alors quelle éthique au service du chemin  
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Je l’ai déjà précisé, nous ne serons jamais des distributeurs automatiques de crédenciales. Nous 
sommes des femmes et des hommes engagés au service de celles et ceux qui souhaitent partir sur 
les chemins de pèlerinage vers Saint-Jacques de Compostelle. 

 Si dans toutes les associations ou organisations il est possible de prendre le temps d’expliquer, de 
mettre en perspective la légende, l’histoire du saint, du chemin et les valeurs qu’il doivent 
représenter, il faut éviter les achats impersonnels de crédenciales ou carnets de pèlerin à distance. Il 
est important de valoriser le symbole fort de la remise du carnet de pèlerin. Ce faisant, ce sera peut-
être moins d’excès de promotion d’un produit de consommation touristique “ chemin de 
Compostelle” et la sérénité du pèlerinage retrouvera tout son sens.  

Contrairement à ce que l’on a pu lire, le chemin accompagne les pèlerins avec sécurité et 
bienveillance. Sans nier les réalités de situations inappropriées, je l’ai souvent rappelé, le chemin 
c’est notre société qui est en marche avec ses travers, mais surtout ses bons côtés. Ces petits 
miracles du quotidien qui donnent un sens à notre vie. Le partage, les rencontres le soir à l’étape 
avec des accueillants, un réseau d’hospitaliers, des chemins balisés et sécurisés avec des 
applications disponibles pour se rassurer. Bien sûr, il y aura toujours l’imprévu, le caillou dans la 
chaussure qui nous laissera une douleur physique ou psychologique. 

 Les bonnes relations et la convivialité de nos amis hébergeurs, comme les associations traversées 
au fil des chemins nous permettent d’assurer écoute, attention et veille au service des pèlerins. 

 

 Quelles sont nos activités et nos réalisations  

La fréquentation de nos chemins bretons se poursuit. En 2024, plus de 500 pèlerins ont foulé la terre 
de nos chemins. Des estimations, toujours difficile à̀ maîtriser, montrent un accroissement de plus 
de 10% du nombre de pèlerins partis de Bretagne en 2024.  

La connaissance de nos chemins évolue tant par notre participation à différents forums ou 
conférences et expositions en Bretagne historique que par les actions de nos délégations. 

 Nous participons également aux AG de Compostelle-France ; (la Fédération Française des chemins) 
en qualité de membre associé et, en fonction de nos disponibilités nous assistons à celle de la 
Société française à Paris.  

Dans un souci d’unité, notre conseil d’administration a décidé de renouveler son adhésion en qualité 
de membre associé à Compostelle-France afin de partager les préoccupations communes et 
apporter notre soutien aux associations qui, comme nous, œuvrent au service des pèlerins. Nous le 
faisons également concrètement par l’apport de nombreux adhérents répondant aux besoins 
d’hospitaliers dans les accueils pèlerins ou les gîtes sur les différents chemins.  

Je le redis cette année, ce statut de membre associé nous permet de montrer notre attachement à la 
mise en œuvre d’un grand mouvement jacquaire national qui doit préciser son rôle et ses missions, 
unifier ses compétences avec celle d’autres entités et bâtir un avenir conforme à l’esprit du chemin 
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en toute bienveillance et efficacité. Cette évolution est en marche dans l’action que mène son 
nouveau Président Philippe Dionnet. La dernière AG à Lourdes courant octobre s’est déroulé avec 
une sérénité retrouvée et un cap mieux précisé.  

 

 Une candidature au prix Elias Valiña  

Nous avons fait acte de candidature au prix Elias Valiña qui récompense les associations jacquaires 
travaillant à la revitalisation des chemins vers Compostelle, j’en parlerai dans le rapport d’activité. 
Nous avons eu une belle surprise en cette fin d’année 2024. 

  

 Les journées de l’Institut de Recherche Jacquaire  

Nous avons eu le plaisir d’accueillir les journées patrimoniales de l’institut de Recherche Jacquaire à 
Quimper dont nous sommes adhérents. Un grand colloque, qui sous l’égide de ses co-présidents 
Denise Péricard-Mea pour le volet scientifique et José Torguet pour celui opérationnel a permis de 
réunir universitaires, scientifiques et érudits passionnés par la légende, par l’histoire du pèlerinage de 
Saint-Jacques de Compostelle. 

 Près de deux cents personnes ont participé à ce colloque clôturé par un grand concert du chœur 
Mouez Ar Jakez à la cathédrale de Quimper. 

 Le gouvernement de la Galice ; la Xunta de Galicia a décidé de nous accorder une subvention 
permettant de couvrir tout ou partie des frais engagés restant à la charge de notre association. Je 
veux remercier chaleureusement José Torguet, co-président opérationnel de l’IRJ dans l’aide qu’il 
nous a apporté dans la constitution et la restitution du dossier auprès de nos interlocuteurs galiciens. 

 En marge du colloque, les relations avec le comité de jumelage Quimper-Ourense se sont bien 
développées de façon constructive et amicale.  

 

Quelle évolution pour votre Association ? 

 Mais marcher vers Compostelle a un coût, c’est pourquoi notre association avait décidé depuis 
plusieurs années de ne pas augmenter le prix de son adhésion. Mais force est de constater 
aujourd’hui que nos charges de fonctionnement ont augmentées. 

 Les locations de salle pour les permanences, l’assemblée générale et les différentes réunions, les 
frais liés aux envois postaux ainsi que les déplacements liés aux activités, les développements 
informatiques à venir seront plus nombreux. Aussi pour l’année prochaine 2026, nous proposerons 
tout à l’heure à l’AG le vote d’une augmentation de l’adhésion la passant de 20 euros pour une 
personne seule à 22 euros, de 35 euros à 38 euros pour un couple, sans augmentation et un maintien 
à 10 euros pour un étudiant ou une personne en recherche d’emploi. Bien entendu, l’adhésion 
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permet toujours l’accès à tous les services proposés, la crédenciale comme toutes les sorties où 
événements proposés.  

 

 Des avancées techniques et humaines pour parcourir les chemins  

L’année 2024 a permis à l’équipe informatique et chemins de poursuivre la mise en œuvre d’un accès 
facilité aux cartes et traces GPX de nos chemins. Les hébergements seront prochainement 
positionnés et il sera possible de préparer son chemin au-delà de nos frontières bretonnes et 
ligériennes. 

Le nouveau site internet est apparu dans la liste de résultat 105 000 fois suite à recherche 
d’internautes. Les pages les plus “cliquées” sont la description des chemins ainsi que la liste des 
hébergements. 

 

 Le conseil d’administration a validé la création d’un nouveau guide papier remplaçant les anciens 
édités chez notre prestataire. 

 Un seul ouvrage plus documenté, précis et détaillé avec des cartes et des éléments de patrimoine en 
chemin sera proposé. Les équipes des commissions patrimoine et chemins sont à pied d’œuvre pour 
cette mise en place.  

Le conseil d’administration a validé la proposition de la responsable de la commission hospitalité, 
Armelle Le Callo, de la tenue d’une formation à l’hospitalité proposé par nos amis de l’association de 
Vézelay. Ce sont plus de trente adhérents qui se sont inscrits pour suivre cette formation et partir 
aider dans les gites jacquaires sur les différents chemins français et espagnols. 

 Notre réflexion, déjà engagée à partir du bourdon breton, nous amènera à développer l’axe ouest 
atlantique et accentuer les relations avec nos amis des associations jacquaires pour faciliter le 
cheminement des pèlerins bretons vers la voie de Tours et Compostelle.  

 

 Nous avons besoin de compétences et de bénévoles 

 Il nous faudra affiner notre organisation afin de faciliter la transmission de compétences et les 
mouvements internes liées à nos vingt-neuf années de fonctionnement et déjà l’an prochain celle de 
notre trentième anniversaire. Encourager des adhérents à rejoindre notre conseil d’Administration, 
nos délégations ou les commissions en place, c’est le défi de toute association qui se développe et 
c’est un gage de pérennité. C’est aussi rendre à celles et ceux qui nous succèderont un chemin tracé 
pour de belles années. 

 Le Conseil d’administration a rappelé l’importance de rester sur nos fondamentaux tout en restant 
au plus proche des besoins de nos adhérents, pèlerins d’hier et pèlerins connectés d’aujourd’hui. Il 
s’agit de faire le chemin d’aujourd’hui avec vous amis bénévoles et de préparer demain et notre 
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trentième anniversaire avec toutes celles et tous ceux qui se retrouvent dans les valeurs que nous 
portons. 

 Alors, venez nous rejoindre, nous vous attendons pour préparer 2026 et les années à suivre !  

Et pour conclure, comme un grand artiste l’a rappelé dans une de ces chansons :  

 “Un chef d’orchestre n’est rien sans ses musiciens”.  

Je vous remercie de votre attention. 

 

Il n’y a pas de questions de l’assemblée à la suite de ce rapport 

Il a été soumis au vote de l’assemblée et a été approuvé à l’unanimité. 

 

Rapport d’activité 2024 du président : 

 

 Pour la gestion courante de ses activités, notre association et ce depuis sa création, applique le 
principe de subsidiarité. Comme je le rappelle chaque année, tout ce qui peut être fait au niveau 
départemental au plus près de l'activité réelle est réalisé dans les départements en toute autonomie. 
Les délégués départementaux vont dans la suite de la matinée intervenir pour présenter leur bilan 
d’activité 2024 et leurs perspectives 2025. 

 

Les commissions  

Les missions communes à tous sont prises en charge au sein de commissions : la communication 
avec les revues Ar jakez et clics en pas, Patrimoine et histoire, le chœur Mouez Ar Jakez , chemins, 
hospitalité, Informatique. Les responsables de ces commissions vous retraceront leurs activités 
dans la suite de la matinée. Je vais donc m'attacher à retracer l'activité au niveau régional.  

 

 Le conseil d’administration  

La gouvernance de notre association est assurée par un conseil d'administration de trente membres 
issus de chacune des délégations départementales (six par département). Les élections de la fin de 
la matinée permettront de renouveler un tiers du conseil. Au sein de ce conseil, un bureau chargé de 
la gestion des affaires courantes est constitué du président, du secrétaire général et de son adjointe, 
d’un trésorier et des 5 délégués. Le conseil d'administration s'est réuni quatre fois à Ploërmel au 
cours de l'année 2024, le bureau s’est réuni trois fois en Visio conférences au cours de la même 
année. 
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 L’assemblée Générale 2024 s’est déroulée à Rennes avec une parfaite organisation en présence de 
nos amis des associations voisines, de la Fédération et de l’Institut de recherche jacquaire. Vos 
délégués ont été réélus ; Marie-Annick Corre pour le département du Finistère, Bernard Jacquet pour 
la Loire Atlantique, Françoise Nardon pour le Morbihan, Denis Charles pour les Côtes d’Armor, 
Martine Queffrinec pour l’Ile et Vilaine. Quatre nouveaux élus ont rejoint le CA et onze membres ont 
renouvelé leur mandat avec les équipes des départements.  

Merci à Jean-Luc Danet d’avoir accepté la mission de secrétaire général aidé de Catherine Le Brun. 
J’associe notre trésorier Pierre Le Glatin et une mention spéciale pour celles et ceux qui quittent leur 
mandat et ont transmis leur activité après des années de dévouement au service de votre 
association. 

 La présidence, même si elle repose sur une seule personne est le fruit d’un travail d’équipe, d’un 
travail collectif au service de vous adhérents et pèlerins.  

 

Présence et animations 

 Au niveau régional, nous avons planifié notre présence avec les associations amies et nos 
participations aux AG de la Vendée, de Compostelle France, de la Société Française et de l’Anjou. 
Nous avons été présents à Carnoët lors de l’inauguration du Korribanc, et présents à l’AG du comité 
Bretagne Galice et de la Fédération Française de randonnée.  

Les nombreuses remises de Jakezstela ont rythmé l’activité des délégations. Plus d’une soixantaine 
de participants se sont retrouvée dans les différentes sorties de printemps et d’automne, le chœur 
Mouez Ar Jakez est sorti de Bretagne, la marche régionale sur une partie des chemins de Locquirec et 
Mogueriec au départ de Morlaix a permis à une centaine d’adhérents des cinq départements de se 
retrouver et de nous faire connaître auprès des municipalités traversées. 

 Nous avons répondu aux demandes d’adhérents, de collectivités ou d’associations pour la mise en 
place de la nouvelle exposition ou la présentation de conférences. 

 Nous avons pu accueillir dans plusieurs départements Karine Boivin, universitaire québécoise pour 
des journées thématiques autour de la marche au long cours et ces effets sur le corps et la santé. De 
interventions complémentaires sont en cours de programmation cette année. 

 A cette occasion je voudrais saluer tout le travail remarquable accompli par les délégations pour 
animer la vie locale de notre association. 

 

 Les principales décisions prises par le conseil :  

Il a validé l’évolution du nouveau site internet, son ergonomie et le travail du contenu ainsi que la 
description de tronçons et traces sur les différentes voies, l’information sur les hébergements, 
l’évolution des guides menant vers la liaison bretonne en Vendée. 
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 L’activité informatique a fortement occupé Nathalie notre responsable informatique et Hubert 
responsable de la commission chemins, avec les équipes de baliseurs pour la fiabilisation des traces 
GPX. Ce sont plus de 380 guides de nos chemins qui ont été commandés cette année. Une évolution 
est attendue, un groupe de travail reprendra une nouvelle nomenclature. 

 Les équipes poursuivent la mise à jour des listes d’hébergements. Un gros travail a été entrepris 
dans la préparation d’une mise en ligne sur les cartes des hébergements, ainsi qu’un projet 
d’évolution des guides papiers disponibles.  

Le site internet permet d’avoir une situation décrite au plus juste et la plus actualisée possible.  

 

Compostelle Bretagne reçoit le prix Elias Valiña 2024  

C’est avec un grand plaisir que nous avons appris fin novembre que notre association se voyait 
décerné le prix.  

C’est le prix espagnol le plus prestigieux décerné aux acteurs du chemin de Compostelle. Créé en 
1996, il est organisé par la Xunta de Galicia (le gouvernement de Galice), et plus précisément par le 
Département de la Culture, de l'Éducation, de la Formation Professionnelle et des Universités.  

Ce prix est une reconnaissance du travail de revitalisation et de diffusion des valeurs du Camino de 
Santiago. 

 À la suite du CA du 4 novembre 2023, L’association Bretonne des amis de Saint Jacques de 
Compostelle a présenté en 2024 un dossier de candidature piloté par Henri Panheleux. 

 Merci Henri pour ce travail, de collecte, de compilation en lien avec les délégués et leurs équipes. Un 
dossier constitué de près de cent vingt pages retraçant dix années d’implication jacquaire. 

 Ce prix, le Prix Elías Valiña 2024 est partagé cette année entre deux associations : 

 – Compostelle Bretagne, L’Association Bretonne des Amis de Saint Jacques. 

 – La Fondation San Antón (Castrojeriz-Burgos). 

 Pour notre Association, c’est la reconnaissance du travail, de l’implication des différentes équipes 
depuis la création de notre association en 1996. C’est une fierté pour tous les bénévoles qui œuvrent 
au service des pèlerins et des chemins bretons de notre Ouest Atlantique. C’est une belle 
reconnaissance pour les valeurs que nous portons.  

J’associe à ce plaisir tous nos pionniers qui ont inlassablement défriché et balisé nos chemins en 
accompagnant les pèlerins depuis les départs de nos cinq départements de la Bretagne historique. 

 Je n’oublie pas la bienveillance, l’écoute et l’hospitalité de nos accueillants et hébergeurs qui sont la 
marque de fabrique de notre mouvement jacquaire breton.  
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C'est une reconnaissance qui nous engage pour l'avenir et nous encourage à défendre et valoriser 
avec nos adhérents ce chemin de pèlerinage vers Saint Jacques de Compostelle.  

 

De l’activité des délégations vers le conseil d’administration  

Chaque délégation œuvre activement à la mise en valeur des chemins dans son secteur et les 
opérations font l’objet de compte rendu lors des réunions de CA présentés dans la revue Ar Jakez. 

 Ar Jakez a bouclé son 113-ème numéro avec une nouvelle équipe, Yves en parlera tout à l’heure. 

 La newsletter de clics en pas a présenté son sixième numéro consacré à la voie de la Lana. 

 Le Conseil a également suivi : 

- La situation financière et les adhésions.  

-L'organisation des diverses manifestations départementales et régionales.  

- La préparation de l'Assemblée Générale 2025.  

-La vie des délégations et des commissions. 

 

 Pour 2025 : 

 Un nouveau guide sera en préparation avec les commissions chemin et patrimoine.  

La mise à jour et les évolutions du site internet vont bien nous occuper. 

 Le site internet est l’axe central. Il est l’arbre qui permettra à toutes ses branches que sont les 
commissions de verdir ses différentes actions. 

 Une délégation accueillera une nouvelle formation avec Karine Boivin. 

 La délégation de Loire Atlantique et la commission communication avec une équipe dédiée vont 
préparer les événements de l’année 2026 pour les fêtes de notre trentième anniversaire.  

Les réunions avec nos amis accueillants et hébergeurs vont s’égrener et les relations avec les 
communes traversées par le chemin vont se poursuivre afin de densifier le réseau d’hébergements. 

 La marche régionale au départ de Priziac dans le Morbihan est programmée du 12 au 18 avril. Les 
marches se feront en étoile avec visite et découverte de patrimoine. Les activités seront nombreuses 
dans les délégations, je les remercie avec toutes leurs équipes pour leur dynamique et leur 
implication au service des pèlerins. 

 Comme nous le ferons tout à l’heure en vous associant à la bonne marche de notre association et en 
vous demandant votre avis sur la tenue de l’assemblée générale, il importe de préparer l’avenir et de 
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donner à ceux qui nous remplacerons demain, les clés de notre mouvement de façon optimisée et 
structurée en phase avec les besoins des pèlerins. 

 Et puis pour 2025, comme l’écrit Paulo Cuelho , “Un peu de folie est nécessaire pour faire un pas de 
plus”. 

 Je vous remercie de votre attention. 

 

Ce rapport d’activité a été approuvé à l’unanimité. 

 

Rapport financier : 

Pierre Le Glatin, trésorier de l’association a ensuite présenté le rapport financier pour l’année 2024. 

Voici les principaux tableaux présentés : 

 

:  
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Le commissaire aux comptes étant absent, le secrétaire général, Jean-Luc Danet lit l’attestation 
fourni par celui-ci : 
 
ATTESTATION : 
 Dans le cadre de la mission de présentation des comptes annuels qui a été réalisée pour le compte 
de : ASSO AMIS DE SAINT JACQUES pour l'exercice du 01/01/2024 au 31/12/2024 et conformément 
aux termes de notre lettre de mission, nous avons effectué les diligences prévues par la norme 
professionnelle du Conseil National de l’Ordre des Experts-Comptables applicable à la mission de 
présentation des comptes qui ne constitue ni un audit ni un examen limité. 
 Sur la base de nos travaux, nous n’avons pas relevé d’éléments remettant en cause la cohérence et 
la vraisemblance des comptes annuels pris dans leur ensemble. 
 Ces comptes annuels sont joints à la présente attestation, ils sont paginés conformément au 
sommaire figurant en tête du présent document, ils se caractérisent par les données suivantes : 
 Total ressources : 103 408,00 € 
Résultat net comptable 2 039,00 € 
Total du bilan 67 981,00 € 
Fait à Lesneven, Le 27/02/2025. 
 Henri BARBOSA, Chef de mission. - Agnès BLOUIN, Expert-comptable. 
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Le rapport du trésorier est alors soumis au vote de l’assemblée : il est approuvé à l’unanimité 
moins une abstention. 
 
A la suite de ce rapport le président prend à nouveau la parole pour proposer une augmentation de la 
cotisation à partir de 2026.  
Elle est actuellement de 20€ en individuel, de 35€ pour un couple et de 10€ pour un enfant, un 
étudiant de moins de 25 ans et un chômeur. 
Cette cotisation n’a pas subi d’augmentation depuis 2008.  
Il est proposé de la passer à 22€ en individuel, 38€ pour un couple et pas de changement (10€) pour 
les enfants, les étudiants de moins de 25 ans et les chômeurs. 
Les raisons de cette hausse de cotisation sont les suivantes : 
-Davantage de charges de fonctionnement (loyers des permanences, augmentation du prix des 
location de salles, déplacement choristes...) 
-Le coût de l’impression papier, les différents frais... 
-La maintenance du site internet, sa sécurisation à venir 
-Les investissements dans le patrimoine à poursuivre... 
-Conserver une marge de sécurité. 
 
Une question dans la salle : pourquoi y a-t-il une différence entre une cotisation individuelle et une 
cotisation couple ?  Réponse : cette différence existe depuis toujours, elle est liée entre autres au fait 
qu’il n’y a qu’un seul envoi postal de le revue Ar Jakez pour 2 personnes en couple et donc moins de 
frais d’envoi. 
La proposition d’augmentation est soumise au vote : elle est adoptée à l’unanimité moins une 
abstention. 
 

 
Rapport d’activité des délégations : 
 

Françoise Nardon pour le Morbihan :  

Les marches 

La sortie de printemps à l'île aux Moines fut mémorable pour les 45 participants. Le ciel bleu 
éclatant a ajouté une touche de magie à cette journée ensoleillée, parfaite pour explorer ce joyau du 
Golfe du Morbihan. L'île aux Moines, bien que son nom évoque des moines, n'a jamais été habitée par 
eux. Elle dépendait historiquement de l'abbaye Saint-Sauveur de Redon, ce qui témoigne de son riche 
passé. Les pèlerins, attirés par la beauté naturelle et la tranquillité de l'île, ont également contribué à 
son histoire. 

Celle d’automne à Saint Avé 
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Une cinquantaine de participants ont pris part à la sortie d'automne à Saint Avé, sous un temps 
magnifique. La visite a inclus la Chapelle Notre-Dame du Loch, célèbre pour sa croix de chancel, 
unique en Bretagne. 

La fête de la Saint Jacques à Kergohanne (Languidic)s’est déroulée sous un crachin breton, avec 
une marche pour la cinquantaine de participants autour de la chapelle Saint de Kergohanne. Une 
conférence animée par Rose FAUJOUR a été proposée, suivie d'une dégustation de brioches cuites 
au four à pain par l'association responsable de l'entretien de la chapelle.  

Les permanences 

Les permanences à Vannes, Lorient, Pays de Redon et Pontivy se tiennent un samedi par mois. Les 
futurs pèlerins en direction de Saint-Jacques-de-Compostelle y sont invités à recevoir des conseils 
pour leur départ sur le chemin, tandis que d'autres participants peuvent partager leurs expériences. 

 Les forums 

Chaque année, au début du mois de septembre, les forums des associations ont lieu. Notre 
association y est présente à Lorient, Vannes, Ploërmel, Pontivy et Malestroit. Ces événements 
attirent un grand nombre de visiteurs, dont beaucoup découvrent l'association pour la première fois. 

  

Les expos 

Pour l'année 2024, notre exposition a été présentée à Sainte-Anne d'Auray, au sein du sanctuaire de 
Sainte-Anne, grâce à l'initiative de Jean Gauter. Cinq cents visiteurs ont eu l'opportunité d'apprécier 
les textes et les photographies des vingt et un panneau illustrant l'histoire du Chemin de Saint-
Jacques de Compostelle. 

L'exposition a également été installée à la médiathèque de Redon, sous l'impulsion de Jean-Luc 
Danet, ainsi qu'à Saint-Gérand, grâce à Henri Panheleux, permettant à de nombreux lecteurs de 
découvrir Compostelle. 

L'exposition a conclu l'année à Josselin, dans la chapelle de la Congrégation, (900 visiteurs) grâce à 
Loïc Le Piouffle, et a été chaleureusement accueillie par la municipalité de Josselin, où le maire a 
décidé d'installer des panneaux "Ville étape sur le chemin de Saint-Jacques" aux quatre entrées de la 
ville.   

Les rencontres : 1. Grâce à la détermination de Gérard Quémener l’association a obtenu un 
emplacement à proximité de celui de la Galice au Festival Interceltique de Lorient et de nombreux 
visiteurs ont ainsi pu découvrir l’association. 
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2. Les médias, notamment à travers des interviews sur les radios bretonnes, ont permis à plusieurs 
membres de l'Association de se présenter et de répondre aux interrogations des auditeurs. 

3. Les élèves des écoles ont satisfait leur curiosité en découvrant l'exposition et l'histoire du Chemin, 
qui viennent enrichir leurs cours d'histoire. 

4. Les conférences, dont celles animées par Hervé De Lantivy et Henri Panheleux, ont suscité un vif 
intérêt auprès d'un public avide de connaissances. 

5. Lors de la remise des Jakezstella, les marcheurs ont partagé des anecdotes sur leur parcours au 
cours d'une après-midi jacquaire, 

6. le chœur a animé nos manifestations, tout particulièrement à Redon, Saint Gérand .... 

La semaine de printemps 2025 : elle aura lieu du 12 au 18 avril à Priziac. Les invitations envoyées 
récemment aux adhérents ont rencontré un grand succès car les inscriptions sont complètes déjà. 

A l’issue de la présentation de Françoise Nardon, le président la rejoint sur scène pour lui remettre au 
nom de l’association un Jacquet d’honneur pour son engagement et son activité importante au sein, 
à la fois de la délégation du Morbihan et du conseil d’administration. Françoise, très émue, remercie 
en disant que son engagement lui a permis de rencontrer d’autres personnes et que le chemin s’est 
aussi cela. 

 

Bernard Jacquet pour la Loire Atlantique : 

Présentation des sorties mensuelles qui ont lieu dans le 44 et qui regroupent à chaque fois une 
cinquantaine de personnes : 16 mars 2024 randonnée jacquaire près du Gâvre, 9 avril atelier 
"marche” à Oudon animé par Karine Boivin, 13 avril autour de Clisson, 27 avril avec les vendéens en 
bordure du Lac de Grandlieu, 17 juin le long du Gesvres,26 juin marche avec les élèves du Collège 
Saint Jacques de Compostelle de Nantes, 14 septembre randonnée à La Pâquelais, 12 octobre Saint 
Lumine de Coutais, 16 novembre à Nort-sur-Erdre, 27 février à Orvault 

Expositions et conférences ont également été proposées dans plusieurs villes du département : à 
Guémené-Penfao, à Fégréac, à Saint-Gilles de Pornic 

Rencontre hébergeurs, hospitaliers et baliseurs le 25 janvier 2025 au Gâvre. 

Après-midi retour des pèlerins le 6 décembre 

En 2024 il a été délivré 5 jackeztelas. 
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Martine Quéffrinec pour l’Ille et Vilaine : 

 Bonjour à toutes et à tous 

Un an déjà ! Le temps passe tellement vite. Était-ce hier que nous étions réunis à Rennes ? 

 Quelques chiffres : je sais que vous êtes friands de ces renseignements. 

Fin 2024, En Ille-et-Vilaine nous étions 455 adhérents, dont 251 femmes et 204 hommes. 

Pour 2025, et bien au 5 mars, nous étions déjà 246. 

 Quel bilan pour l’année 2024 ? 

 En 2024, vous allez voir, notre délégation n’a pas chômé. 

  19 janvier : exposition et conférence de Silvain Gaudissant à Saint-Aubin-du-Pavail, 

 28 janvier : notre belle exposition présentée à Redon, 

 9, 10 et 11 février : salon du tourisme. Nous n’imaginions pas que ce serait le dernier ! 

 15 mars : réunion des baliseurs, 

 23 mars : Assemblée générale au lycée de l’Assomption à Rennes, 

 7 avril : sortie de printemps, randonnée de 17 km autour de L’Hermitage et première 
participation de 3 déficients visuels à notre sortie. Remise de 2 Jakezstelas, 

 15 juin : sortie à Saint-Thurial, une boucle de 15 km avec cette fois 4 déficients visuels suivie 
d’une répétition-concert offerte par le chœur Mouez Ar Jakez, 

 23 novembre : retour du chemin et remise de 6 Jakezstelas, 

 24 novembre : sortie d’automne, 12 km autour de Liffré avec 4 Costarmoricains et le président 
de l’association Valentin Haüy. A l’issue du repas, remise de 4 Jakezstelas, 

 30 novembre : rencontre avec les hébergeurs, 

 20 décembre : 2 conférences au lycée Jeanne D’arc. 

Enfin, nous avons tenté de recenser les pèlerins passés dans notre département. Bien sûr, ces 
chiffres ne sont pas exhaustifs. Nous ne recueillons pas toujours les feuilles de statistiques 
complétées chez les hébergeurs quoique nous en ayons de plus en plus. 
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Heureusement, celles-ci ne sont pas toutes aussi difficiles à déchiffrer que celle figurant sur ce 
diaporama. Un travail de Bénédictins cependant, et, cette année, réalisé à deux. 

Ainsi, nous pouvons affirmer qu’il y a eu au moins 85 pèlerins sur la voie des Plantagenets. Beaucoup 
de Bretons et des personnes habitant les départements limitrophes. Mais aussi, 2 Strasbourgeois, 1 
Mentonnais, 2 Italiens et 2 Allemands. 

Sur la voie des capitales, en 2024, nous avons dénombré 275 pèlerins dont 16 partis de Dinan. La 
plus jeune avait 18 mois. Encore beaucoup de non Bretons et quelques étrangers : 2 Belges, 1 
Britannique, 8 Québécois, 2 Allemands, 2 Suisses, 1 Espagnol et 2 Portugais. 

 Les projets pour 2025 

Poursuivre les permanences à Redon, Rennes et Saint-Malo. Cette dernière se tiendra dorénavant au 
Bistrot des Halles qui met son arrière-salle à notre disposition. 

13 janvier, avec Solenn Moison, intervention d’une heure sur les ondes d'Ici Armorique (ex-radio bleu) 

Du 17 février au 7 mars, présentation de notre exposition de « Bretagne en Galice » au centre culturel 
des longs Prés à Rennes 

Du 6 mars au 3 avril, 3 conférences dans ce même centre culturel présentant l’histoire de 
Compostelle, Notre association et les chemins bretons. La première a donc déjà eu lieu. 50 
personnes étaient présentes. 

15 mars prochain, réunion des baliseurs, 

30 mars, sortie de printemps, 18 km du côté d’Andouillé-Neuville avec pique-nique. Quelques 
personnes ayant assistées à la première conférence ont décidé de venir marcher avec nous ainsi que 
quelques déficients visuels, 

Du 14 au 21 juin, marche de Dinan à Redon pour accompagner 6 déficients visuels dans leur 
démarche pèlerine, 

Les 20 et 21 septembre, reprise de la rencontre Bretagne-Normandie, 

30 novembre, sortie d’automne 12 km suivi d’un déjeuner au restaurant. Le circuit n’est pas 
encore arrêté, 

19 décembre intervention au lycée Jeanne d’Arc. 

Nous n’avons pas encore fixé les dates des rencontres pour l’après-midi du retour et pour les 
hébergeurs. Mais, elles se tiendront en fin d’année et probablement à Saint-Grégoire. 
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 Enfin, nous avons commencé à prendre des contacts avec les municipalités traversées par les voies 
des capitales et des Plantagenets. Nous souhaitons installer des bancs et des arbres fruitiers pour 
améliorer les pauses des pèlerins. 

 Nous espérons vous montrer des photos lors de l’AG 2026. 

 Nous avons aussi proposé au maire de Langon de financer une nouvelle enseigne pour le gîte 
municipal. Celle qui est installée actuellement, est tellement rouillée qu’il est impossible de 
distinguer quoi que ce soit. Nous attendons le devis. 

 Délégation 

 Vous recevez toutes les informations concernant nos activités par internet (dans le 35, seuls 2 
adhérents ne sont pas joignables par courriel) et par Ar Jakez. 

 Je remercie tous les adhérents d’Ille et Vilaine qui participent à la bonne marche de notre 
association. Entre les permanences, le balisage, l’organisation des sorties, ils sont nombreux à 
répondre présents. 

 Cependant, nous cherchons toujours à étoffer nos équipes, à créer des binômes. N’hésitez pas à 
nous rejoindre. Nous avons besoin de vous. 

 L’équipe d’Ille-et-Vilaine est actuellement composée de : Hubert Bonnefond, Béatrice Champain, 
Pierre Le Glatin, Nathalie Marin, et moi-même. Malheureusement, Jean-Louis Portrait a dû 
démissionner en cours d’année. 

 Se présentent aux élections Silvain Gaudissant, en remplacement de Jean-Louis, Béatrice et moi-
même. Nous vous remercions de voter pour nous. 

 Merci à vous toutes et tous, ici présents, pour votre attention. 

 

Marie-Annick Corre pour le Finistère : 

Deimat dan oll, bonjour à tous. 

 Que dire de cette année 2024 dans le Finistère ?  

Nous avons eu le plaisir d’accueillir les adhérents des 5 départements bretons de notre association 
lors de 2 manifestations. 

 Au printemps avec la semaine de marche régionale notre camp de base était l’auberge de jeunesse 
de Morlaix. Un temps exceptionnel pour un mois d’avril à contribué à la réussite de notre semaine. 
Une marche quotidienne nous a conduit tantôt en bord de mer, tantôt dans les Monts d’Arrée, avec 
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une présentation de notre patrimoine jacquaire. Des liens se sont tissés entre les adhérents des 5 
départements. 

En automne nous avons accueilli les journées patrimoniales de l’Institut de Recherche Jacquaire à 
l’espace Dan Ar Bras de Quimper pendant un jour et demi. Je laisse Pierre évoquer ces journées 
passées sous l’égide de Denise Péricard Méa et José Torguet.  

Les journées patrimoniales ont été l’occasion de tisser des liens avec l’association des amis de Saint 
Jacques de Gradignan, d’écouter la chorale Mouez Ar jakez dans la cathédrale de Quimper, de 
découvrir le patrimoine de la ville de Quimper le dimanche matin. 

 Merci à tous ceux qui ont participé à l’organisation de ces manifestations : Janine, Dominique et 
toute l’équipe d’infatigables marcheurs de Morlaix, à Marine et son équipe de crêpières, à Pierre et sa 
commission patrimoine à Quimper 

 Merci aux participants : 90 personnes à Morlaix et 200 personnes à Quimper. 

 Nous avons fêté la Saint Jacques à Lambour, quartier de Pont L’Abbé avec les amis de Lambour. 
Nous avons marché dans les Monts d’Arrée le 5 octobre dernier au Mont Saint Michel de Brasparts 
avec une arrivée dans la chapelle récemment restaurée à l’abri du vent qui souffle toujours sur ces 
hauteurs.  

Tout au long de l’année nos 7 permanences, notre exposition qui voyage (au Faou et Pont Croix en 
2024) les remises de Jakezstela et les conférences de Rose créent du lien entre tous nos adhérents. 
Pour clôturer l’année la Rencontre Jacquaire du Finistère s’est tenue fin novembre à Châteaulin, sur 
une journée et devant 120 participants. C’est pour la délégation du Finistère l’occasion de partager 
avec tous le travail fait tout au long de l’année. C’est l’occasion de partager les expériences du 
chemin des jeunes et moins jeunes. 

 Voyons tout cela en images sur une musique et un chant Canto de Andar du groupe Galicien Luar na 
Lube. Merci à Marie-Françoise pour ce diaporama. 

 

Denis Charles pour les Côtes d’Armor   

  
Pour ce qui concerne les Côtes d’Armor, nous réalisons en 2024 à nouveau une belle année, riche en 
activités et en évènements. 
Après une contribution à la présentation et la validation de nos valeurs, nous nous attachons à les faire 
connaitre à chaque occasion dans les permanences et dans nos relations avec nos partenaires. 
L’évènement majeur de l’année dans le département sera sans doute l’installation pour l’éternité de 
Compostelle Bretagne sur le site de la Vallée des Saints à Carnoët. Notre Conseil d’Administration a 
décidé de prendre place au pied de la statue de Saint-Jacques au moyen d’un Korribanc. Notre objectif 
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est d’affirmer notre attachement au patrimoine régional en enrichissant, à notre mesure, le mobilier 
jacquaire sur ce site historique et culturel qui accueille chaque année plus de 350 000 visiteurs. 
L’inauguration de l’œuvre portant une coquille Saint-Jacques et une crédenciale a réuni au mois de 
juillet plus de 80 adhérents enchantés, venus des 5 délégations. La plaque descriptive de la sculpture 
propose aussi, via un lien, une connexion avec Compostelle Bretagne. 
  
Autre évènement marquant de l’année : la formation régionale des permanenciers au choix et réglage 
du sac à dos et des chaussures. Le 28 mars à Hémonstoir, plus de 30 bénévoles de Compostelle 
Bretagne ont pu affiner leurs connaissances sur les facteurs de choix des équipements et le bon usage 
du matériel. Cette formation animée par Karine Boivin a permis de renforcer notre aptitude à délivrer 
aux futurs pèlerins les indications les plus appropriées sur ces sujets présentant un certain intérêt 
durant les permanences.  
  
Dans le prolongement de cette journée, nous bénéficions début avril d’une nouvelle conférence-
ateliers sur la marche au long cours proposée par Karine Boivin, assistée de quelques bénévoles 
fraichement formés pour l’animation des ateliers « sac et chaussures ». 43 adhérents se sont déplacés 
à la formation proposée à Saint-Brieuc. Cette session fait suite à une première expérience réussie en 
2023 rassemblant plus de 60 personnes et témoigne ainsi d’une attente soutenue des nouveaux 
adhérents sur ces sujets. 
  
Ensuite, nous profitons de belles rencontres et des moments de convivialité à l’occasion des sorties 
départementales. A la sortie de printemps, proposée par Jean Luc et les bénévoles de sa permanence 
dans les pas de Saint-Brieuc. Franchissant les vallées sur les premiers ponts à doubles arches en 
béton armé de Harel de la Noé, 36 pèlerins découvrent la Cathédrale Saint-Etienne racontée par 
l’historien de l’Evêché, suivie de l’incroyable et illégale citée Baby face à la mer à Cesson. Puis, la sortie 
d’automne proposée par Mauricette et l’équipe de la permanence de Dinan, nous offre un choix 
modulable, à la journée ou sur 2 jours pour le bonheur de près de 80 adhérents. Paysages de côte 
superbes, patrimoine bâti nous offrant pour le déjeuner un espace ensoleillé à l’abri de la brise de mer. 
Visite guidée par le propriétaire du Couvent des Carmes, ancien accueil pèlerins vers Saint-Jacques. 
Puis après une soirée « repas » animée par un Jacques « magicien » et une nuit méritée, nous entamons 
une nouvelle promenade autour de la Chapelle Templière de Pléboulle, chargée d’histoire, que nous 
visiterons avant le pot de l’amitié. 
  
En matière de faire connaitre Compostelle Bretagne et le chemin vers Saint-Jacques, l’exposition « De 
Bretagne en Galice » s’installe plusieurs semaines à Caulnes puis à Dinan ou elle complète deux 
conférences sur le chemin de Compostelle. La première, animée par la permanence à l’UTL de Dinan 
et l’autre à Caulnes, animée par Hervé de Lantivy. 
A Saint Brieuc, les permanences de Lannion, Saint Brieuc et Quintin s’accordent pour une conférence 
à Ti Ar Vro à l’attention de 50 membres de Rando Tour. 
A Paimpol, nous publions un article intitulé « Paimpol, un beau lieu pour un départ » traitant de la voie 
de Beauport et du rôle clé de l’accueil pèlerin. 
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A Saint Brieuc, Eliane et Yannick témoignent de leurs chemins vers Santiago en valorisant Compostelle 
Bretagne. Jean Luc ne rate pas l’occasion de la sortie de printemps pour communiquer sur 
Compostelle Bretagne à Saint Brieuc. 
A Quintin, nous publions un article sur la préparation à la marche au long cours et l’accompagnement 
de Compostelle Bretagne lors des permanences. Nous sommes également présents par la 
présentation du Korribanc sur l’annonce presse des « 15 ans de la Vallée des Saints ». 
  
Septembre, c’est la rentrée avec une présence sur les forums des associations de Dinan, Saint-Brieuc 
et Lannion au contact de plus de 240 visiteurs. C’est aussi la reprise des permanences sur ces 3 sites 
qui, avec Quintin, offrent en tout chaque année 40 occasions de rencontre à la population du 
département.  
  
Le « Retour des pèlerins » à Quintin et la remise des Jakeztela le 23 novembre ou 50 adhérents 
participent dans la convivialité à un échange d’expériences sur plusieurs chemins. Une belle occasion 
aussi de mettre à l’honneur 6 pèlerins ayant rejoint Santiago à partir de Bretagne. Nous avons 
également le plaisir d’accueillir nos amis de Gradignan à l’occasion d’une découverte de notre région.  
  
Enfin, le résultat 2024 en termes de visites et d’effectifs est à l’image de l’action. Nous observons à 
nouveau une croissance de nos adhérents malgré un taux de renouvellement sans doute insuffisant. 
Ce résultat, nous le devons au travail continu du comité d’animation départemental de 24 membres 
(permanenciers, baliseurs...) qui prépare, organise, met en œuvre nos actions et apporte une 
contribution aux commissions régionales. 
  
Nos projets pour 2025 :  
  
Au-delà des permanences et des missions classiques : 
  

1. Développer notre visibilité et nos relations par le déploiement de notre exposition dans les lieux 
privés et publics ainsi que notre présence dans les médias ou conférences. 

2. Prendre soin de nos adhérents et de notre réseau d’hébergeurs 
3. Prendre notre part aux commissions et aux actions régionales. 

  
En résumé, 2024 se révèle être une belle œuvre collective de Compostelle Bretagne. La délégation des 
Côtes d’Armor est fière d’y avoir contribué. Cette année me rappelle une citation malgache remarquée 
par Victor Hugo :  
« Une année fait parfois l’œuvre d’un siècle » 
  
Trugarez. Merci pour votre aimable attention. 
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Présentation de l’activité des commissions :  
 

Mouez Ar Jakez par Michel Bugeaud 

 L'année 2024 a été marquée par une idée fixe : la recherche d'un chef de chœur. En effet, à la fin de 
janvier 2024, Aurélie nous annonce son départ comme cheffe de chœur de Mouez Ar Jakez. Elle nous 
a donné une date buttoir : le concert du 26 octobre 2024 à Quimper.  

Cela nous laissait 9 mois, pour nous organiser pour trouver un nouveau chef de chœur, Alors, nous 
avons utilisé plusieurs moyens : - Les annonces, comme le site « La corde vocale », site pour le 
recrutement pour les chorales. - Les relations personnelles des choristes : « Je connais un chef de 
chœur qui … » - Le site « Compostelle-Bretagne », en boucle dans les actualités : « le chœur 
recherche un chef de chœur » - La revue Ar Jakez avec des articles à chaque numéro.  

En septembre 2024, toujours rien, des contacts bien sûr, pris … mais sans donner de suite.  

Finalement, qui cherche trouve. Le 3 octobre 2024, ce fut la 1ière rencontre avec Gwenaël Béranger 
de Rennes, 3 semaines avant le Départ d'Aurélie le 26 octobre. Comme invité, il est avec nous 
aujourd'hui, un bon moyen pour mieux se connaître.  

Avec Gwenaël Béranger, les répétitions ont commencé à St Thurial le 16 novembre 2024. 

 Et en 2025 ? Quoi de neuf ? 

 Nous avons 2 concerts en préparation : Le dimanche 13 avril 2025 : Abbaye de Langonnet, dans le 
cadre de la marche de printemps. Le dimanche 23 novembre 2025 : Concert au Gâvre (44) , pour les 
800 ans de la création de la commune. 

 Le nouveau site « Compostelle-Bretagne » : Aujourd'hui, nous sommes toujours sur l'ancien site, qui 
n'est plus tenu à jour depuis presque un an. Nous attendons en 2025 l'arrivée du nouveau site, avec, 
à notre disposition : 

 - Toutes Les Partitions : nous avons près de 120 partitions depuis 2004 

- Les Fichiers Musecore : lisent la musique à votre place si vous ne savez pas lire la musique 

- Les Enregistrements : On cherche actuellement à être le plus complet possible : par exemple, avoir 
un enregistrement par voix : soprane – alto – ténor - basse. Le but est d'avoir les moyens d'apprendre 
un chant nouveau à la maison … ou sur le chemin  

Rappel d'une année pour un choriste : Vu sur l'angle : « transport » pour diminuer la contrainte de la 
route : il y a le travail à la maison et le covoiturage. 
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 L'apprentissage des chants peut se faire à la maison avec toutes les informations à disposition sur le 
site. Le covoiturage est encouragé pour : 

- Le stage d'hiver : en janvier 2026, peut-être à Châteaulin ? 

- Les répétitions mensuelles, un samedi par mois à St Thurial près de Rennes 

- Les 2 à 4 concerts par an                                                                                                                                    Vous aimez 
chanter … n'hésitez pas, Mouez vous accueille et venez à 2 ou 3 dans la même voiture Prochaine 
répétition le samedi 5 avril 

Hospitalité par Armelle Le Callo 

1-L’année 2024 a tenu ses promesses quant à la fréquentation de nos chemins, près de 3550 nuitées 
pour nos 5 départements et cela grâce à la richesse des quelques 150 accueils pèlerins en 
participation libre aux frais, certainement plus si l’on compte les structures commerciales mais il est 
difficile d’obtenir les renseignements. La Voie des Capitales domine de très loin les autres voies. Des 
dernières nouvelles font approcher les 3600 nuitées 

2- Il sera désormais plus confortable de s’arrêter au gîte de Monnières, dernière étape avant Clisson ; 
la mairie avec l’aide tenace et patiente de Claude ouvre un nouveau local qui sera inauguré le 19 
mars. Nous y serons. 

3- Dans nos cinq départements, comme chaque année, se sont déroulées les rencontres avec les 
hébergeurs. Ils nous ont parlé de moments précieux, ont tissé des liens souvent éphémères, ont 
gravé des souvenirs que seul le chemin, ce voyage intérieur, peut offrir. En ce qui concerne la Loire-
Atlantique, hébergeurs, hospitaliers et baliseurs échangent au cours de la même matinée. 

4- Ce voyage, ces souvenirs sont aussi fortement partagés par vous qui vous mettez à disposition des 
structures d’accueil sur les différents chemins, vous, communément appelés les HOSPITALIERS, une 
bonne cinquantaine qui a accepté d’être répertoriée au sein de l’association. Jamais il n’y a eu un tel 
empressement pour rendre, selon leur dire, ce que le chemin a donné. 

Des destinations variées au gré des sensibilités : Mont de Marsan, Miramont, St Côme d’Olt, St Jean 
Pied de Port, Moissac, Sordes l’Abbaye, Roquefort des Landes, St Gilles du Gard, Gallargues Le 
Montueux, Tours, Rocamadour, Vézelay... mais aussi Jérusalem et Rome. 

Je pense que c’est le résultat du travail fourni pour mettre en place une session de préparation à 
l’hospitalité en Bretagne à laquelle Bruno et moi nous nous sommes attelés. La maison des Frères de 
La Mennais à Ploërmel a été choisi par sa position centrale mais aussi pour la facilité des rapports 
avec cette institution. Jusque-là, il fallait aller au Puy en Velay, à St Doulchard près de Bourges, à 
Dourgne dans le Tarn ou à Tours plus récemment. Ce n’est plus un projet, c’est une réalité qui nous a 
même dépassés, pour 16 places il y a eu 35 inscriptions fermes ; il y aura donc une deuxième 
session, validée par le CA du 1er février, du 10 au 13 février 2026. C’est une prise de conscience très 
importante car elle a demandé un effort financier non négligeable de la part de l’association. 
Reconnue par les HOSVOLS, – hospitaleros voluntarios- elle sera pilotée par Gilbert et Liliane, 
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infatigables de l’association de Vézelay ; il sera donc possible d’officier en Espagne. Bruno et moi les 
remercions très chaleureusement et sommes heureux d’accueillir deux pèlerines de l’Anjou. 

5- Pour un grand nombre de pèlerins, le chemin est un long fleuve tranquille, alors pourquoi une telle 
session ? Peut-être pour être au plus juste dans l’accompagnement. 

 Viens reposer ton dos fatigué par le chemin 

          Dis ...où pas d’où tu viens 

Tous les pays du monde… 

         Ont de la place ici dans une vaste ronde 

Si tu veux raconter quelle langue est la tienne… 

         Merveille 

Si tu n’as pas les mots … 

        Le silence peut être beau 

 Puis repars d’autres étoiles en tête. 

                                         Je crois en l’hospitalier pour créer ces étoiles... 

6- Désormais une autre année s’offre à nous, porteuse de promesses nouvelles. Des moments 
d’émerveillement, des émotions intenses nous attendent pour continuer à écrire ensemble. 

                    Que notre association soit un pont sur le chemin de chacun 

 

 

Patrimoine par Pierre Nédellec. 

Bonjour, 

En octobre 2024, Quimper a accueilli les Journées Patrimoniales de l’Institut de Recherche Jacquaire. 
Cette deuxième édition, après celle de Gradignan en 2022, avait pour thème « De Bretagne en Galice 
– le patrimoine jacquaire en chemin ». Compostelle, peu importe le moyen d’y parvenir, le but du 
voyage reste pour la plupart d’entre nous la cathédrale de Compostelle et la rencontre avec son saint 
patron. 

En 2024, l’essentiel de l’activité de la commission a donc consisté à préparer ce colloque, qui s’est 
déroulé les 25 et 26 octobre à la salle Dan Ar Bras à Quimper. 

Accueilli par l’adjointe au Maire de Quimper et après une présentation de ces deux journées par Jean-
Marc Ferrand et Denise Péricard-Méa, une dizaine d’intervenants ont dévoilé leurs dernières 
recherches jacquaires. 

La première journée était consacrée à des thèmes bretons : 
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- Pablo Nogueira Santiago a proposé une comparaison des calvaires bretons et galiciens, 

- Denise Péricard-Méa a présenté le culte jacquaire en Bretagne à travers deux légendes et leur 
influence sur l’Histoire. 

- La commission Patrimoine et Histoire de l’association a donné les résultats de ses recherches « 
pèlerines » sur les voyages de bretons se rendant à Compostelle, par terre ou par mer.  

- Jean Gauter a commenté sa collecte de chants et complaintes populaires publiés par la suite dans 
un ouvrage « Le patrimoine conté et chanté en Bretagne ». Il note l’importance des chants anciens et 
le renouveau actuel avec leur reprise par des chanteurs contemporains. 

 

La seconde journée était consacrée a des thèmes plus généraux : 

- Une étude des ossements jacquaires découverts à Compostelle par Patxi Pérez Ramallo, avec 
notamment l‘identification des ossements de l’évêque Théodomir. 

- Jean Margueritte nous a parlé ensuite de la basilique Saint-Jacques de Montebourg et de 
l’intégration du patrimoine matériel et immatériel de cette église dans la base de données de l’Institut 
de Recherche Jacquaire. 

- Jean-Luc Penna, nous a offert un aperçu du travail de recherche « d’un pèlerin curieux », une 
véritable enquête sur un portrait de saint Jacques. Un parcours européen pour découvrir son origine. 

- Miguel Tain Guzman nous a détaillé « L’autel majeur de la cathédrale de Santiago » et les différentes 
représentations de saint Jacques sur cet autel. 

Enfin, une table ronde « Pèlerins du siècle dernier et d’aujourd’hui face à l’histoire » a clôturé le 
colloque. 

Ce colloque a aussi été l’occasion de voir le premier film réalisé sur le chemin de Saint-Jacques 
datant de 1953 « Le chemin de Compostelle » de l’Abbé Branthomme. 

Ces Journées Patrimoniales ont été conclues magnifiquement par un concert du chœur Mouez ar 
Jakez dans la cathédrale de Quimper. 

 

Mais cette parenthèse dans le travail de la commission n’a pas occulté la prise en compte de ses 
missions depuis l’origine :  

Collecter,  étudier et publier les richesses de notre patrimoine jacquaire,  aider  à la 
sauvegarde de ce patrimoine,   
Repérer  de nouvelles découvertes 
Tenir  à jour les textes historiques et patrimoniaux publiés 
Missions que vous avez à l’écran. 



   
 

                               Assemblée générale Ploufragan 8 mars 2025 
 

27 sur 33 

 

A travers ces objectifs, la commission participe au développement et à la diffusion des 
connaissances du monde jacquaire. 

Elle se réunit trois à quatre fois par an et par son itinérance se donne l’opportunité d’apprécier plus 
intimement des lieux jacquaires ou non, avec souvent un exceptionnel patrimoine cultuel et culturel, 
que vous pouvez aussi découvrir lors de vos marches locales.  

Vous pouvez reconnaître à l’écran les chapelles Saint-Jacques de Plémet avec son vitrail et ses deux 
statues de saint Jacques, Sainte-Avoye en Plunéret, avec son magnifique jubé, Saint-Gildas des Bois, 
avec son abbatiale et ses vitraux de cristal, inspirés de photographies médicales d’enfants aliénés, 
rappelant que saint Gildas était imploré au Moyen Age pour la guérison des aliénés. 

Les articles Patrimoine de Ar Jakez 

La commission participe aussi à la rédaction des articles Patrimoine publiés dans Ar Jakez, 
notamment en 2024 : 

Une figure inconnue de l’apôtre saint Jacques 

Un article de Joël Cam publié dans le n° 110. Représenté dans un vitrail de la basilique Saint-
Donatien et Saint- Rogatien de Nantes en banal prisonnier, sans coquilles ni bâton, ce saint Jacques 
n’était pas répertorié dans l’ouvrage de Jean Roudier. 

Des visuels symbolisent l’association Compostelle Bretagne 

Les documents officiels ou de communication de l’association sont ornés de beaux logos que vous 
voyez défiler à l’écran. Ces marqueurs sont notre carte de visite et permettent de nous identifier 
partout. Mais que veulent-ils dire ?  

Leur histoire et leur signification vous sont dévoilées dans le n° 111 par Rose Faujour et Yves Bouliou. 

Saint-Jacques de Pouldavid : port d’embarquement vers Saint-Jacques de Compostelle ? 

Une reprise de l’article de Françoise Jully paru dans le n° 61 de décembre 2011, qui met en valeur 
Pouldavid, l’un des ports de commerce les plus prospères au Moyen Age, bien connu pour ses 
navires marchands commercialisant ses toiles à voiles dans toute l’Europe et notamment en 
Espagne et pourquoi pas à l’occasion transportant des pèlerins de Compostelle. 

De Bretagne en Galice, par la mer ? 

Ce texte dans le n° 113 résume l’intervention de la commission présentée aux Journées 
Patrimoniales. 

Après avoir rappelé le travail essentiel de Jean Roudier sur les lieux jacquaires en Bretagne, la 
commission a constaté la pauvreté des archives sur le dénombrement de pèlerins voyageant 
notamment par voie maritime, même si des ports importants, points de départ possibles de pèlerins, 
sont attestés, la voie maritime présentant l’avantage du temps de trajet en comparaison de la voie 
terrestre. 

Vous pouvez bien entendu retrouver tous ces articles en vous reportant aux publications d’Ar Jakez.  
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La commission a aussi en charge, à travers ses membres du Morbihan, de la bibliothèque et des 
archives de l’association déposées au Monastère des Calvairiennes de Redon. Au hasard de leurs 
recherches des trésors y sont mis au jour, tels ces documents anciens.  

Ces archives sont ouvertes à tous. 

Les projets 2025 

Des membres de la commission continuent à travailler sur des sujets dits « savants », mais l’essentiel 
des activités 2025 sera consacré à une mise à jour des documents liés au nouveau site internet : 

Révision  du « chemin faisant » sur l’ensemble des voies jacquaires bretonnes. 
Mise  à jour de l’ouvrage de Jean Roudier 
Création  de « mots-clés » permettant une consultation moderne du  site. 
Et voici la commission réunie à Plémet devant la chapelle Saint-Jacques.  

Cette liste des membres ne demande bien entendu qu’à s’étoffer. 

Merci à l’ensemble des membres de la commission pour leur participation et leurs contributions. 

Merci à tous. 

A la suite de la communication de Pierre Nédellec, le président Jean-Marc Ferrand et la vice-
présidente déléguée du Finistère Marie-Annick Corre lui remettent un Jacquet d’honneur pour son 
travail réalisé toutes ces années au sein de la commission patrimoine et pour tout le travail accompli 
pour la réussite des journées de l’IRJ. 
 

 

Communication par Yves Bouliou 

Cette commission veille à l’image de notre association, autour de notre « marque »: Compostelle 
Bretagne. 
 Nos objectifs : 

- Valoriser les activités de l’association, 
- Augmenter sa notoriété. 
-   

3 axes de travail : 
- La partie éditoriale avec Ar Jakez et Clics en pas 
- La boîte à outil avec les documents imprimés, objets, panneaux, etc... 
- Les supports numériques 

La commission a aussi un dernier champ d’intervention ponctuel : les évènements, médias, relations 
extérieures. 
Nous pouvons être sollicités pour un projet ou encore préparer un communiqué. 
  
Objectif : bien structurer notre fonctionnement, au service des délégations et commissions.  
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Détaillons ces différents travaux : 

  
Les supports numériques 
Avec en premier lieu, bien sûr, le site internet. C’est l’atout majeur de la communication de 
l’association auprès de ses adhérents, et plus largement auprès de toute personne recherchant des 
informations sur nos chemins bretons.  
Pour ce nouveau site dont Nathalie nous a parlé, l’objectif est de trouver la manière la plus intuitive 
pour l’utilisateur d’accéder à l’information recherchée. Et pour nous de mettre à jour l’agenda, les 
actualités...  
  
Les réseaux sociaux, vaste sujet sur lequel nous serons peut-être amenés à nous interroger sur notre 
présence, au vu du contexte actuel suscité par quelques grandes plateformes.  
  
Nous sommes présents sur Facebook. C’est un support qu’il faut intégrer dans nos moyens de 
communication. La page Compostelle Bretagne, créée au printemps dernier, est vivante. Elle est une 
vitrine de nos activités, grâce à tous les correspondants, dans les délégations, qui se chargent de « 
publier » ou relayer les infos jacquaires de leur département. Grand MERCI à eux. 
  
La boîte à outils... 
Elle est très variée… : 
 
On y trouve tous les documents imprimés, comme les dépliants présentant l’association, les 
Jakezstela (plusieurs centaines déjà attribuées), les crédenciales, marque-pages, autocollants, 
charte des valeurs etc.. 
  
Et aussi d’autres supports comme les « roll up » (présents sur cette scène), qui sont de bons vecteurs 
pour nous présenter sur des stands, lors de réunions ou conférences. Sans oublier l’expo de la 
commission patrimoine qui est aussi un excellent moyen de faire connaître l’association,  
  
Dans cette boîte à outils, il y a aussi la boutique, avec des objets comme tours de cou, épinglettes, 
pins, bouteilles thermos, sacs isothermes, fanions… 
Et bien sûr, le contenu n’est pas figé, nous essayons de répondre aux demandes du CA, il est donc 
important de rester en veille sur ces différents domaines. 
 Progressivement, nous avons pu esquisser une « charte graphique » pour l’association, qui peut 
encore s’affiner. 
 Un nouveau chantier nous attend : la création d’une banque photos ou vidéos. On connaît 
l’importance du visuel, de l’image, dans les nouveaux supports de communication. Il devient 
nécessaire de créer cette banque de données. A ce titre, nous recherchons des adhérents qui ont le 
goût et la compétence dans ce domaine, afin de compléter nos outils… 
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Ar Jakez, De clics en Pas  
De clics en pas, c’est votre lettre numérique, dont vous avez reçu le numéro 7 en février, proposée 
par notre ami Henri Panhéleux.  
Ce support, totalement numérique, est permet au lecteur, à partir de liens, d’avoir accès à de 
multiples informations sur un chemin, de visiter virtuellement un lieu, une église par exemple. Les 
numéros de Clics en Pas sont consultables sur le site internet de l’association. 
  
  
Une fois n’est pas coutume, nous allons terminer par Ar jakez, et vous allez comprendre pourquoi. 
Une nouvelle équipe a pris les rênes de votre revue, depuis l’été dernier, et j’invite Solenn, Sylvie et 
Silvain à venir présenter leur travail. 
 On recrute 
Vous l’avez compris, pour tous ces domaines, on a besoin de trouver des compétences, pour nous 
aider…et amener un regard neuf. 
 Venez nous rejoindre… 
Je vous remercie de votre attention 
 
Intervention de Solenn et Silvain sur Ar Jakez 
Je m'appelle Solenn Moison et suis adhérente de l'association depuis 2019, date à laquelle j'ai réalisé mon 

premier chemin vers Compostelle en partant du Mont-Saint-Michel. L'expérience m'ayant transformée, je 

suis repartie l'année suivante, en 2020, vers Santiago depuis le Puy en Velay en plein Covid. On m'avait dit 

que je n'irai pas au bout et pourtant j'y suis arrivée une 2eme fois. J'ai même poursuivi mon Chemin 

jusqu'au sud du Portugal à la pointe St Vincent à Sagres, puis ai longé l'Algarve. J'avais attrapé le 

Caminovirus, et depuis je marche tous les ans sur des chemins de pèlerinage en France et à l'étranger. 

Grande voyageuse et nomade depuis 6 ans, je viens de me réinstaller en Bretagne et il va ainsi m'être plus 

facile de donner de mon temps à notre association. Je suis en charge depuis l'année dernière avec Sylvie et 

Silvain, les 3 S comme on nous appelle, de notre revue Ar Jakez. Ayant travaillé dans mon ancienne vie 

dans le marketing, j'ai hâte de pouvoir étendre mon soutien à la Commission Communication et faire 

connaitre nos messages et actions au plus grand nombre pour soutenir les pèlerins en partance vers 

l'Apôtre. 
 
 
 

 
Chemins et Informatique par Hubert Bonnefond et Nathalie Marin 
Hubert et Nathalie nous présentent à travers des exemples concrets l’évolution du site tel qu’il sera 
dans les mois qui viennent, ceci permettra au pèlerin de repérer directement le patrimoine à voir, les 
hébergements et tout ce qui peut faciliter la vie du pèlerin. 
 

ELECTIONS AU CONSEIL D’ADMINISTRATION  



   
 

                               Assemblée générale Ploufragan 8 mars 2025 
 

31 sur 33 

 

Le secrétaire présente la liste des membres du CA dont le mandat arrive à terme ainsi que la liste des 
candidats pour ces postes conformément à l’article 10 de nos statuts : ” Tous les ans, il est procédé, 
après épuisement de l’ordre du jour, au remplacement par vote du tiers des membres du conseil 
d’administration.” 

Département Sortants Candidats 
22 Jean-Luc Chaumier 

Hervé Chapelet 
Michel Millancourt(démission) 

Jean-Luc CHAUMIER 
Hervé CHAPELET 

Michel GUYOMARD 
29 Jean-Marc Ferrand 

Yvon Loaec 
Jean-Marc Ferrand 

Yvon Loaec 
35 Martine Quéffrinec 

Béatrice Gainche 
Jean-Louis Portrait(démission) 

Martine Quéffrinec 
Béatrice Gainche 

Silvain Gaudissant 
44 Bernard Jacquet 

Patrick Bert 
Bernard Jacquet 

Patrick Bert 
56 Françoise Nardon 

Jean-Luc Danet 
Guy Docquin 

Jean-Luc Danet 
 
Les nouveaux candidats sont présentés individuellement à l’assemblée, puis il est procédé au vote 

pour ces 12 candidats. Ils sont élus à l’unanimité. 
Le nouveau conseil d’administration ainsi constitué s’est réuni pendant que l’assemblée se dirigeait 
vers la salle de restauration pour élire le nouveau bureau. Le secrétaire liste dans un premier temps 
les absents et les pouvoirs : Catherine Le Brun (pouvoir à Jean-Luc Danet), Gilbert Le Fizelier et 
Patrick Bert soit 28 présents ou représentés. 
Jean-Marc Ferrand accepte de poursuivre en tant que président. Pour les vice-présidences, Denis 
Charles (22), Marie-Annick Corre (29), Martine Quéffrinec (35), Bernard Jacquet (44) acceptent 
également de poursuivre. Pour le Morbihan, Guy Docquin se présente comme candidat à ce poste. Il 
est procédé au vote à main levée. Ces 6 personnes sont élues à l’unanimité. 
Pour la trésorerie, Pierre Le Glatin accepte de continuer et Patrick Bert avait fait part de son souhait 
d’être trésorier adjoint. Ils sont tous les 2 élus à l’unanimité. 
Pour le secrétariat, Jean-Luc Danet accepte de poursuivre sur ce poste, de même Catherine Le Brun 
avait émis le souhait de poursuivre en tant que secrétaire adjointe. Ils sont élus à l’unanimité. 
 
 
 
 
 
 
La composition du nouveau bureau est la suivante : 
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Président Jean-Marc FERRAND 
Vice-président, délégué des Côtes d’Armor Denis CHARLES 
Vice-présidente, déléguée du Finistère Marie-Annick CORRE 
Vice-présidente, déléguée d’Ille et Vilaine Martine QUEFFRINEC 
Vice-président, délégué de Loire Atlantique Bernard JACQUET 
Vice-président, délégué du Morbihan Guy DOCQUIN 
Secrétaire général Jean-Luc DANET 
Secrétaire générale adjointe Catherine LE BRUN 
Trésorier Pierre LE GLATIN 
Trésorier adjoint Patrick BERT  

 
La présentation de ce nouveau bureau est faite à l’assemblée dans le courant de l’après-midi. 
 

Il en est de même pour l’attribution des jacquets d’honneurs. Notre règlement intérieur précise à 
propos des jacquets d’honneur : “Ce jacquet d'honneur reconnaît une implication, un 
investissement, une réalisation au profit d'un des objets de l'activité de l'association.” 

Cette année encore les personnes proposées par vos délégués ou le président remplissent bien ces 
conditions d’investissement et d’implication. 

Le jacquet d’honneur leur sera remis prochainement au niveau de leur délégation. 

Sont désignés :  

Pour le 22 : Michel MILLANCOURT adhérent depuis 2003, créateur du bourdon pour Compostelle en 
2022, permanence de Lannion, membre du conseil d’administration... 

Pour le 29 :  Pierre Nédellec  adhérent depuis 2012, responsable de la commission patrimoine, co-
organisateur des journées du patrimoine à Quimper en 2024, membre du CA... 

Pour le 35 : Elisabeth Lamirault Adhérente depuis 1999 et membre du chœur, s’est occupé des 
archives à Redon pendant de nombreuses années... 

Pour le 56 : Françoise NARDON adhérente depuis 2014, déléguée du Morbihan, membre de la 
commission patrimoine, permanence de Redon, hospitalière... 

Jean-Yves MORHAN adhérent depuis 2010, responsable de la permanence de Vannes, responsable 
des hébergeurs sur le 56... 

 

Après le repas, qui a été un moment de partage convivial entre les adhérents, l’assemblée s’est 
retrouvée par groupe d’une quinzaine de personnes pour un atelier de réflexion sur l’AG de demain. 

Voici le questionnaire avec les réponses recueillies. 

15 groupes ont participé à cette réflexion. 
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Sur le choix du jour de l’AG, dans l’ordre préférentiel : samedi, vendredi, mardi, jeudi, lundi, mercredi, 
dimanche. 

Quel format général de la journée vous semble le plus intéressant ? A 80% le format actuel. 

Durée idéale de la partie statutaire : 47% entre 1h30 et 2h, 33% entre 2h et 2h30, 7% moins de 1h30. 

Pour le déjeuner : 67% repas assis à table servi ou en self-service, 7% buffet debout décontracté, 
27% autre. 

Activités pour la partie non statutaire : 38% conférences ou intervention thématiques en rapport avec 
le monde jacquaire, 34% ateliers interactifs sur des sujets en rapport avec nos activités. 

Eloignement et déplacement : 80% souhaitent développer le covoiturage en l’organisant via un 
support d’échange 

 

À la suite de cette consultation en groupe, nous avons assisté à une pièce de théâtre intitulé : ” un 
jacquet dans le 22 “, pièce écrite par Thierry Rouxel avec la participation d’acteurs des Côtes 
d’Armor, d’Ille et Vilaine et du Morbihan. Cette pièce a été un grand moment de détente et le metteur 
en scène et les acteurs ont été chaleureusement applaudi par l’assemblée. 

Puis Karine Boivin a répondu à quelques questions posées par Yves Bouliou. 

Jean-Marc Ferrand a ensuite clôturé cette journée en remerciant l’ensemble des participants et plus 
particulièrement la délégation des Côtes d’Armor pour cette organisation irréprochable. 

Les participants se sont ensuite retrouvés pour le verre de l’amitié et ont pu également se rendre 
auprès des écrivains présents lors de cette journée. 

 

Le président       Le secrétaire général 

             Jean-Marc FERRAND                   Jean-Luc DANET 

 

 

 
 
 


